ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ

ΑΣΚΗΣΗ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΗ: Μελέτη της επίδρασης της συγκέντρωσης των αντιδρώντων στην ταχύτητα αντίδρασης.

Εκπαιδευτικό λογισμικό: Modelus, ratec1.mdl
Η άσκηση που θα κάνετε αναφέρεται στην απλή αντίδραση:
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Θα μελετήσουμε την επίδραση που έχει στην ταχύτητα της αντίδρασης η μεταβολή της συγκέντρωσης του αντιδρώντος Α.

Ανοίγουμε το αρχείο Ratec1.mdl
Άσκηση 1: Παρατήρηση

Από το χειριστήριο ελέγχου πιέστε το πλήκτρο (
Στο παράθυρο προσομοίωσης θα δείτε να σχεδιάζονται οι γραφικές παραστάσεις:

1. της συγκέντρωσης του Α σε συνάρτηση με το χρόνο.

2. της ταχύτητας της αντίδρασης σε συνάρτηση με το χρόνο.

Επίσης στη γραφική παράσταση Α = f(t) σχεδιάζεται με κόκκινο χρώμα η εφαπτομένη στην καμπύλη σε κάθε χρονική στιγμή. Η κλίση της εφαπτομένης είναι ίση με τη στιγμιαία ταχύτητα της αντίδρασης στη συγκεκριμένη χρονική στιγμή.

Ζητούμε από τους μαθητές να απαντήσουν στις ερωτήσεις :

1. Πώς μεταβάλλεται η συγκέντρωση του Α σε συνάρτηση με το χρόνο;

....................................................................................................

2. Πώς μεταβάλλεται η κλίση της καμπύλης στο διάγραμμα Α-t;

....................................................................................................

3. Πώς μεταβάλλεται η ταχύτητα της αντίδρασης;

....................................................................................................

Άσκηση 2: Υπολογισμός της στιγμιαίας ταχύτητας σε ορισμένη χρονική στιγμή.

Από το χειριστήριο ελέγχου πιέστε το πλήκτρο ( (επιστρέφετε στη χρονική στιγμή 0) και μετά πιέστε το πλήκτρο (.

Σε  κάποια χρονική στιγμή (μεταξύ 20 και 30 s) πατήστε το πλήκτρο ( για να σταματήσετε την προσομοίωση.
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Ζητούμε από τους μαθητές να συμπληρώσουν το παρακάτω διάγραμμα με την εφαπτόμενη ευθεία στην καμπύλη Α-t για τη χρονική στιγμή που επιλέξαμε και να υπολογίσουν γραφικά η τιμή της στιγμιαίας ταχύτητας.

t = ....................

v = ....................

Άσκηση 3: Προσδιορισμός του νόμου ταχύτητας.

Από το χειριστήριο ελέγχου πιέστε το πλήκτρο ( (επιστρέφετε στη χρονική στιγμή 0) και μετά πιέστε το πλήκτρο (.

Σε  κάποια χρονική στιγμή πατήστε το πλήκτρο ( για να σταματήσετε την προσομοίωση και σημειώστε (στον πίνακα Ι) τις τιμές για τη συγκέντρωση του Α και την τιμή της ταχύτητας. Για να συνεχιστεί η προσομοίωση πατήστε ξανά το πλήκτρο (. Να επαναλάβετε τη διαδικασία αυτή άλλες 2 ή 3 φορές.

Υπολογίστε σε κάθε περίπτωση το λόγο 
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 και συμπληρώστε τον πίνακα.Ι.
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Γράψτε τη μορφή της συνάρτησης v = f([A]):

..............................

Μπορούμε  να δούμε τη  γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής αν :

· από το menu παράθυρο επιλέγουμε γράφημα
· στον κατακόρυφο άξονα επιλέγουμε V και στον οριζόντιο Α

· πατάμε επιλογές και ορίζουμε τα όρια στον οριζόντιο από -10 ελάχιστο μέχρι 100 μέγιστο και στον κατακόρυφο από -10 μέχρι 20 αντίστοιχα 
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